

沿着毛主席的无产阶级革命路线胜利前进

不断限制资产阶级法权 坚决同资产阶级法权思想彻底决裂

中国科学院生物物理研究所七室理论小组

在取得新民主主义革命的伟大胜利之后，中华人民共和国的成立标志着进入社会主义的历史阶段。毛主席和中国共产党领导全国人民战胜历次“左”和右的机会主义路线，不间断地进行了社会主义革命。社会主义从根本上改变了我国的所有制关系和人与人之间的关系，旧社会受剥削、被压迫的工农劳苦大众作了国家的主人，他们联合起来专了地主阶级和资产阶级的政。新型的社会主义生产关系调动了广大群众的积极性，推动我国的工农业生产突飞猛进。经过无产阶级文化大革命，我国各条战线更呈现出一派朝气蓬勃的兴旺景象。社会主义绘新天，锦绣河山换新颜。社会主义给中国这块土地带来了光明，给苦难深重的中国人民带来了幸福。新旧社会两重天，“社会主义好”是千真万确的真理。

但是，正如马克思所指出的社会主义社会“是刚刚从资本主义社会中产生出来的，因此它在各方面，在经济、道德和精神方面都还带着它脱胎出来的那个旧社会的痕迹。”毛主席最近进一步指出：“总而言之，中国属于社会主义国家。解放前跟资本主义差不多。现在还实行八级工资制，按劳分配，货币交换，这些跟旧社会没有多少差别。所不同的是所有制变更了。”毛主席的这一重要指示，给我们更明确地指出了新事物中有旧的残余，指出了在我们的社会主义制度下仍然存在着旧社会遗留下来的东西，指出

了这些东西是产生新的资产阶级和复辟资本主义的土壤。毛主席的重要指示，为我们进一步认识社会主义的特点提供了锐利的思想武器，为我们巩固和发展社会主义制度指明了方向。我们过去仅只看到社会主义同资本主义之间的本质差别，而看不到它们之间在有些方面“**没有多少差别**”，只看到社会主义的优越性，而没有看到在社会主义社会中还存在着旧社会的“**弊病**”，没有充分认识社会主义是衰亡着的资本主义和生长着的共产主义彼此斗争的时期，因此常常分不清什么是社会主义，什么是资本主义，有时还在一定程度上迷失了继续革命的方向。

毛主席在关于理论问题的重要指示中明确告诉我们，在社会主义社会中仍然存在的资产阶级法权就是这种旧社会的痕迹。在分配和交换领域中存在着的资产阶级法权，是在社会主义社会中产生新资产阶级分子的重要经济基础。从许多活生生的阶级斗争事例中我们可以看到，无论是在工人阶级中、党员中或机关工作人员中产生出来的新资产阶级分子，都是与他们所在地区、单位维护和扩大资产阶级法权，以及他们自己欣赏和追求资产阶级法权分不开的。同时，被推翻的地主资产阶级也常常利用资产阶级法权作为颠覆无产阶级专政、复辟资本主义的工具。所以，无产阶级专政的一项重要任务，铲除滋生资本主义土壤的一个重要方面，就是要对于尚存的那一部分资产阶级法权加以必

要的限制，造成使资产阶级既不能存在，也不能再产生的条件。

目前，在我国，资产阶级法权在所有制方面还没有完全取消，在人们的相互关系方面还严重存在，在分配方面还占统治地位。对于那些已是全民所有制的事业单位，还有一个领导权归谁的问题，就是说，不是名义上而是实际上归哪个阶级所有的问题。毛主席在九届一中全会上指出：“**看来，无产阶级文化大革命不搞是不行的，我们这个基础不稳固。据我观察，不讲全体，也不讲绝大多数，恐怕是相当大的一个多数的工厂里头，领导权不在真正的马克思主义者、不在工人群众手里。过去领导工厂的，不是没有好人。有好人，党委书记、副书记、委员，都有好人，支部书记有好人。但是，他是跟着过去刘少奇那种路线走，无非是搞什么物质刺激，利润挂帅，不提倡无产阶级政治，搞什么奖金，等等。**”文化大革命前，科学院受修正主义路线干扰和影响严重，搞过学位学衔、科学技术发明奖励，提倡过脱离无产阶级政治的“安、钻、迷”，出现过“三脱离”的倾向。思想上政治上的路线是否正确，领导权掌握在哪个阶级手里，决定了这个单位实际上归哪个阶级所有。所以，在形式上已是全民所有制的科学院，仍然有一个不断地坚持贯彻落实党的基本路线，把领导权真正的掌握在无产阶级手里，从而在实际上解决好所有制的问题。同时，专家路线的流毒还未肃清，资产阶级知识分子在知识方面所占的某种优势，使有的科研阵地为他们实际把持着。还有，有的单位、有的实验室、有的个人，人调不动，设备用不得，工作安排不下去，俨然象个独立王国。这些都说明，科学院的部分单位和部门在所有制方面的资产阶级法权，在某些方面和某些问题上只是在形式上解决了，而实际上还没有真正解决。在人们的相互关系方面，科学院中的资产阶级法权也是严重的。文化大革命以前，在科学院，“知识”、“学历”、“学位”就是资本，在实际工作中，许多拥有这些资本的人占有实际的支配地位。过去往往有这样的事例，一个或几个见习员围绕一个“权威”转十几

年，一切唯专家之命是从，北起兴安岭南至海南岛，跑遍全国为其需要采集标本，专家骑大马他们拉缰绳，专家休息他们做饭，专家写文章，他们抄手稿、画图表，而最后一切归专家本人所有，名利双收。而且，文化大革命前，还有一些不合理的等级差别，如在实验室使用桌椅板凳也规定显明的界限就是一例。在分配方面，科学院工资种类多，比工厂的八级工资制差别大得多，资产阶级法权也很严重。这里有一部分是党对资产阶级知识分子的政策决定的，但也说明资产阶级法权在科学院有其特殊的复杂性和严重性。

资产阶级法权不仅在经济领域存在，而且在道德、精神领域有各种各样的反映，这就是资产阶级法权思想。如知识私有，名利思想、特权思想、等级观念、私有观念、雇佣观念等等，都属于资产阶级法权思想的范畴。有些人能官不能民，能上不能下，只愿在城市不愿在农村，轻视劳动和劳动人民，以及其他不正之风，都是同资产阶级法权思想的影响分不开的。在科学院，知识私有、名利思想和轻视工农、轻视实践，是资产阶级法权思想的重要表现。把知识当私有财产，这是几千年剥削阶级遗留下来的传统观念，对旧社会和旧学校培养出来的知识分子的影响是很深的。文化大革命前，我们常见到脱离无产阶级政治的个人奋斗，技术垄断，学阀作风，遇事论条件讲价钱等，就是具体表现。还有的人甚至把知识当成商品，利用它来向党伸手，向人民讨价还价，索取名利。资产阶级知识分子的知识，不可能象资本家的生产资料那样被剥夺被赎买，这就需要不断地破除存在于知识分子当中的资产阶级法权观念，加紧改造世界观，转变立足点，树立与工农兵相结合，全心全意为人民服务的思想。在为无产阶级政治服务，为工农兵服务的前提下，我们提倡有丰富的知识和技能，提倡在业务上精益求精，我们所反对的只是知识私有。知识私有和名利思想是分不开的。多少年来，知识分子是以知识作为“资本”，生产他们所需要的一切，包括名誉、地位、金钱等等。通过无产阶级文化大革命，大家批

判了物质刺激、名利挂帅，我们党也采取了一系列措施来加以限制，但要注意在新形势下也有新的表现形式。实验室工作至上，关门搞科研，自以为是，理论和实践相脱离，轻视工农和轻视实践，不愿到工农中去，不愿走出研究所大门等现象，也都是资产阶级法权思想的表现。也有的人不愿子女上山下乡，一有机会就想走后门把子女弄回城市。凡此种种表明，破除资产阶级法权思想，在我们这里也是一项极为艰巨而复杂的任务。

资产阶级法权的存在是产生新资产阶级分子的重要经济基础，而资产阶级法权思想则是资产阶级对无产阶级的腐蚀剂。资产阶级法权思想滋长了，就会导致资产阶级法权的扩大，就要引起倒退、复辟；而要限制资产阶级法权，就必须坚决批判和不断破除资产阶级法权思想。因此，我们在经济领域对资产阶级法权实行限制的同时，必须在意识形态的各个领域，全面深入地批判资产阶级法权思想。这就必须“认真看书学习，弄通马克思主义”。在理论和实践的结合上学好毛主席关于理论问题的指示。不这样，我们就常常会把资产阶级法权当作完全合理合法的东西去维护，把改头换面的资产阶级法权思想当成革命真理去宣扬，甚至上林彪一类骗子的当。

在社会主义阶段，资产阶级法权和资产阶级法权思想的存在，向我们每个人都提出了一个严峻的问题：你对它们持什么立场，取什么态度？早在民主革命时期，毛主席就指出：“应

该扩大共产主义思想的宣传，加紧马克思列宁主义的学习，没有这种宣传和学习，不但不能引导中国革命到将来的社会主义阶段上去，而且也不能指导现时的民主革命达到胜利。”要在无产阶级专政下继续革命，要为共产主义而奋斗，革命的思想、共产主义的思想总要走在前头。我们对资产阶级法权思想，任何时候都绝不应该同它和平共处，绝不能泰然处之，习以为常，而应该憎恶它，破除它，用共产主义精神坚决地同它作斗争。作为一个立志为共产主义奋斗终身的革命者，必须认真学习理论，在反修防修的斗争中自觉改造世界观；同时，在社会主义革命和建设的实践中，努力培养共产主义劳动态度，集体主义精神，树立群众观点，坚持知识分子劳动化，实现与资产阶级法权思想的彻底决裂，为最终实现共产主义的伟大目标作出自己应有的贡献。

对资产阶级法权的限制和反限制，对资产阶级法权思想的破除和反破除的斗争，这是整个社会主义历史阶段两个阶级、两条道路、两条路线斗争的重要组成部分，是马克思主义与修正主义斗争的一个重要方面。我们必须遵照毛主席的教导，认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想，坚持党在整个社会主义历史时期的基本路线，坚持无产阶级专政下继续革命，在一切领域和革命发展的一切阶段坚持对资产阶级的全面专政，把限制资产阶级法权、铲除产生资本主义土壤的伟大斗争进行到底。